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A los Usuarios de SpLine

En el ESRF hay dos tipos de líneas, las llamadas líneas públicas que son gestionadas directamente por el ESRF y las llamadas CRGs (Collaborating Reserach Groups) que son gestionadas por organismos externos. La línea SpLine es una de estas líneas CRGs y actualmente es gestionada por el CSIC. Las condiciones de operación de ambos grupos de líneas son muy diferentes. El ESRF tiene un sistema de financiación que ha sido aprobado por su Consejo Rector y que incluye el traslado, las estancias y la manutención de los usuarios hasta un máximo de tres personas por experimento. En el caso de las CRGs cada organismo gestor tiene sus propias reglas y no necesariamente coinciden con las del ESRF. En general, las CRGs no tienen presupuesto para cubrir los costos de los usuarios propios. Sin embargo, las líneas CRG están contractualmente obligadas a ceder 33% del tiempo de operación a usuarios del ESRF, y estos usuarios tienen el mismo trato que cuando visitan una línea pública del ESRF. Los gastos de traslado, estancia y manutención son cubiertos por el ESRF. El 66% restante es gestionado de acuerdo a los criterios propios de cada CRG.

La operación de la línea ha sido cedida por el MEC al CSIC a través de una encomienda de gestión que contempla la transferencia de los fondos de operación, incluyendo los gastos de gestión de usuarios. Un acuerdo suscrito entre el MEC y el CSIC rige las condiciones particulares de gestión y contempla, entre otras cosas, fondos para el financiamiento de usuarios bajo condiciones equivalentes a las de los usuarios ESRF.

El Ministerio (MEC) y el CSIC han acordado que los usuarios de la CRG BM25 SpLine, a diferencia de otras CRGs del ESRF, vengan a la línea en las mismas condiciones que los usuarios de las líneas públicas. Ambos organismos mantienen, y así lo han manifestado, su deseo de continuar con esta práctica en los próximos años. Esta voluntad expresa refleja el deseo de que las condiciones de trabajo en SpLine para los usuarios se asemejen a las de las líneas del ESRF.
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